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Психологічним оформленням європейської 
інтеграції як пріоритетного напряму 
зовнішньої політики України можна вважати 
його закріплення у назві міністерства. Фак
тично, це підсвідомо визначає орієнтири дій 
як для політиків, так і для працівників дипло
матичного корпусу. Така орієнтація вимагає 
чіткого розуміння щодо користі, яку мати
муть економіка і соціальна сфера України 
впродовж процесу вступу до Європейського 
Союзу, а також в разі успішного вирішення 
цієї задачі. Сьогодні дедалі більше політиків 
високого рангу висловлюються щодо ретель
ного перегляду як відносин з Євросоюзом, так
і концепції багатовекторності у зовнішній 
політиці України* 1. Отже, процес європейської 
інтеграції має стати предметом неупередже- 
ного системного аналізу, позбавленого впли
ву суб'єктивних та емоційних факторів.

Чим відрізняється Україна 
від Європейського Союзу

Таке питання є актуальним з огляду на 
необхідність визначення завдань, що треба
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вирішити до приєднання. Важливим також виглядає дослідження 
досвіду інтеграції в ЄС нових членів і передбачення власного май
бутнього шляхом моделювання.

Економічні теорії не відкидають вплив географічних умов та при
родних чинників на ефективність економіки. Але, на жаль, у випад
ках практичного застосування економічних моделей для конкретних 
країн такі фактори майже повністю ігноруються. Зокрема, 
відсутність іноземних інвестицій і ринкову неефективність вироб
ництва в Україні продовжують ототожнювати з недосконалим зако
нодавством та відсутністю громадянського суспільства.

Однак, для порівняльного аналізу можна використати об'єктивні 
критерії, що не викликатимуть сумніву у економістів і комплексно виз
начатимуть розміри сукупних витрат на виробництво продукції та утри
мання господарських і соціальних об'єктів. Для попередніх висновків 
достатньо розглянути такі три типи географічних карт Європи2:

1. Розподіл ізотерм (ліній однакових температур) січня.
2. Розташування зон, сприятливих для ведення сільського госпо

дарства.
3. Розподіл кордонів глибин промерзання грунтів.
Системний аналіз цих карт дозволяє зробити висновок, що Ук

раїна знаходиться у значно гірших природно-кліматичних умовах у 
порівнянні з усіма іншими країнами Європи. Більш несприятливі за 
Україну умови притаманні лише Білорусі, Росії та Монголії. Отже, це 
має стати першим кроком у позбавленні від ілюзій щодо привабли
вості економіки України для закордонних інвесторів. Будь-яка інша 
європейська країна більш приваблива для вкладання капіталів!

Сучасному світові притаманні ескалація інтеграційних процесів і 
швидкий розвиток інформаційних мереж та комунікацій. Внаслідок цьо
го ринкова вартість будь-якої продукції, з властивими їй функціями і ха
рактеристиками, буде практично однаковою в різних куточках світу. 
Якщо в силу збігу обставин десь утворюється дефіцит чи надлишок 
будь-якої продукції, то закони світового ринку досить швидко усувають 
цей дисбаланс. Однак, витрати на виробництво і обслуговування однієї 
і тієї ж продукції чи послуги є суттєво відмінними в різних частинах 
світу і об'єктивно залежать від місцевих природних умов.

Таким чином, всі країни світу можна розділити на дві групи, про
тилежні за економічними інтересами:

1. Країни, де собівартість виробництва продукції і послуг, включа
ючи витрати на їх обслуговування, менша за світову ринкову 
ціну цієї продукції та послуг.

2. Країни, де відповідні витрати перевищують значення світових 
ринкових цін на продукцію і послуги.
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Отже, у відповідності до об'єктивних природних чинників та еко
номічних законів для країн з групи 1 інтеграція у світовий ринок і 
відкритість економіки є абсолютно вигідними. І навпаки, саме це може 
зруйнувати економіку і соціальну сферу країн, що належать до групи 2.

Варіанти європейської інтеграції

Відповідно до наведеного позиціювання України серед країн Європи 
можна припустити, що за природно-кліматичними ознаками вона 
скоріше відноситься до країн групи 2. Витрати на капітальне 
будівництво, енергозабезпечення, утримання господарських і соціаль
них об'єктів в Україні завжди перевищуватимуть відповідні витрати у 
будь-якій європейській країні (незважаючи на досить поширені міфи, на 
кшталт, 30% світових чорноземів, дешевої праці тощо). Застосування 
принципів системного аналізу дозволяє пояснити висловлену тезу.

Інтеграція України до ЄС з економічної точки зору може відбува
тися за такими варіантами:

1. Увійти до ЄС як інвестор із своїми капіталовкладеннями.
2. Увійти до ЄС як приваблива для інвестицій країна.
3. Залишитися поза економічним простором ЄС.
Соціальні досягнення європейських країн виступають стимулом 

для зосередження зусиль у напрямку інтеграції, але вони є наслідком 
функціонування потужної економічної бази. Без зміцнення власної 
економічної системи рівень західного споживання не може бути до
сягнутим в принципі.

Оскільки найближчим часом Україна не може виступити в ролі 
інвестора для країн ЄС, то більш ймовірним залишається другий 
варіант інтеграції. У цьому випадку ми маємо порівнювати еко
номічні системи Європи та України з метою знаходження певних 
ніш для залучення інвестицій. І саме тут припускається помилка, що 
вводить в оману дуже багатьох. При такому порівнянні аналізується 
лише та економічна інфраструктура Європи, що географічно в ній 
знаходиться! Ллє, переважна частина економіки ЄС знаходиться по
за його географічними кордонами. Тобто, соціальна сфера і споживан
ня європейських країн підтримуються діяльністю економічних 
об'єктів, розташованих в Південно-Східній Азії, на Близькому Сході, 
в Африці та Латинській Америці. Це є природним наслідком гло
балізації- переміщення підприємств в країни з меншими витратами 
на виробництво продукції. До речі, в ці витрати крім енергоносіїв 
також входить вартість утримання місцевої соціальної інфраструк
тури (яка, найчастіше, взагалі відсутня) і безпосередньо оплата 
праці. Якщо порівняти відповідні витрати в Україні з аналогічними
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витратами в наведених регіонах, то очевидно, що за всіма еко
номічними параметрами, як виробник продукції, Україна програє 
країнам “третього світу”. Відповідно, об'єктом інвестування з боку 
ЄС Україна з об'єктивних причин стати не може.

Отже, інтеграція з розвиненими країнами у вигляді виробника ма
теріальної продукції для України невигідна і фактично неможлива. 
Це результат розповсюдження законів фізики (І та II  закони термо
динаміки) на процеси міжнародних економічних відносин, що відобра
жено у моделі економічного мислення дипломатів3. При інтеграції 
країн циркулюють не тільки матеріальні цінності, але й енергія, що 
концентрується в праці людей і є головним чинником багатства 
суспільства. А очевидна на побутовому рівні орієнтація на створені 
матеріальні цінності є принциповою системною помилкою для еко
номічних висновків.

Однак, з усього наведеного є і позитивний висновок. З огляду на 
наш клімат, Україні вигідна інтеграція з тими країнами, що перебу
вають в гірших за неї природних умовах. Свідченням цього є 
кількість українців, які знайшли себе в промисловому розвитку 
російської Півночі, Сибіру та Далекого Сходу.

Вади економічної адаптації

Реалії сьогодення свідчать, що для досягнення Україною 
відповідності стандартам ЄС, потрібно не менше 10 років. Саме так 
оцінюються перспективи економічної інтеграції на вищому політич
ному рівні. Крім того, впродовж найближчих років Європа зазнава
тиме суттєвих соціально-економічних трансформацій. Цей чинник 
ще більш віддалятиме момент реального вступу України до ЄС.

Для такої держави як Україна соціально-економічна адаптація до 
зовнішніх політичних умов представляє серйозну системну небезпе
ку, що призведе до відставання і залежності від зовнішніх випадко
востей. Більш того, адаптаційний підхід знищує самі умови для по
дальшого самостійного розвитку. Це стосується системи освіти і на
уки в тих сферах, де надається перевага зарубіжним розробкам.

Суттєвою частиною економічних перетворень є їх науково- 
аналітичне супроводження. Реформи стають помітними саме через їх 
висвітлення. Такі дослідження представляють стійку схему, яка скла
дається з оцінки потенціалу будь-якого об'єкту і висновків щодо ос
новних перешкод, які не дозволяють цей потенціал використати. Го
ловною перешкодою визначається феномен “відсутності політичної 
волі”. При цьому, безумовно, мається на увазі, що економічний по
тенціал існує, а політичні перешкоди можуть бути подолані. Так виз-
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нається “перехідний” статус економічної системи. Як наслідок, ви
никає необхідність постійно переконувати розвинені країни в сліду
ванні “ринковим перетворенням”. Позиція виправдовування перед
бачає пристосування до зовнішніх умов, що висуваються до нашого 
розвитку. Тобто, статус “перехідної економіки” -  це обіцянки випра
витись в обмін на поліпшення відношення до себе.

Виконання таких зобов'язань Україною базується на знаннях що
до економічних систем країн Заходу. Оскільки власного досвіду ще 
недостатньо, то рішення доводиться приймати, спираючись на реко
мендації із-за кордону.

Сучасна економічна теорія отримала свій розвиток в локальній ге
ографічній сфері діяльності людини -  Західній Європі та Північній 
Америці. В цих регіонах ринкові економічні принципи працювали 
ефективно, забезпечивши для суспільства перспективний канал ево
люції. Проблематичність використання цих принципів з'явилась при 
їх розповсюдженні в інших регіонах світу. Про це свідчить практич
но весь досвід діяльності МВФ.

Відповідні проблеми стали предметом дослідження економістів 
всього світу. Так, шляхом системного аналізу доведено, що інтег
рація розвинених країн із слабкими не може сприяти підсиленню ос
танніх (проблема глобалізації). А відомий фінансист Дж.Сорос в 
книзі “Криза глобального капіталізму” дійшов висновку, що запро
вадження ринкових механізмів в такій державі як Україна остаточно 
зруйнує як економіку, так і соціальну сферу.

Концепція етногенезу характеризує етнос колективною психо
логією та оригінальним стереотипом поведінки. Історія засвідчує, 
що по мірі економічного розвитку стереотипи поведінки людей 
спрощуються, а зв'язки між ними послаблюються4. Саме цим обу
мовлена необхідність державного втручання в управління еко
номікою, що підтверджує західний менеджмент5. Тобто, етнічний 
фактор визначає економічний розвиток, який є унікальним для кож
ної країни. Тому на ефективний розвиток країна може розраховува
ти лише при застосуванні соціально-економічних моделей, побудо
ваних на власній системі етнічних цінностей та домінант.

Наявним підтвердженням цьому впродовж останніх років була 
діяльність в Україні чисельних західних “донорських” організацій та 
фондів. Мета їх діяльності полягала у сприянні економічним пере
творенням через надання підтримки галузям соціальної сфери, гро
мадським організаціям та процесам демократизації. Тобто, це була 
підтримка всього того, що сприяє змінам суспільної психології. За
лежність економіки від колективної психології фактично було задек
ларовано аргіогі!
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Відсутність наявних результатів багатолітньої діяльності “до
норів” може компенсувати важливий висновок, а саме: штучно 
змінити суспільну психологію і стереотипи поведінки неможливо. Ще 
Карл Маркс звертав увагу, що оцінка цінності робочої сили визна
чається станом моралі і колективною психологією суспільства (фак
тично, етносом). На відміну від економічних розрахунків етнічні 
цінності не підлягають виміру за єдиною шкалою. Як наслідок, по
будовані на меркантильних концепціях економічні теорії не можуть 
сьогодні адекватно реагувати на особливості ведення господарства в 
майже 80% країнах світу. Однак, закони економіки не подібні до за
конів космічної еволюції. Як писав Дж.Сорос: “Невдачі в економіці 
трапляються не тільки внаслідок нашого недосконалого розуміння 
економічної теорії чи відсутності відповідної статистики. Наявність 
мислячих учасників в економічному процесі може змінити самі пра
вила, що управляють економічними і соціальними системами за до
помогою власних ідей щодо цих правил”6.

Психологічні умови дипломатичної роботи

В сучасному суспільстві все більшу роль відіграє проблема 
соціально-психологічної адаптації. Ініційовані цивілізацією процеси 
вступають у протиріччя з природою значної частини людей, що вик
ликає як особисту, так і соціальну втому. Адаптаційні можливості 
при цьому знаходяться на кризовій межі. Зростає неконтрольоване 
застосування різних ліків з метою уникнути реальностей сучасного 
світу. В результаті змінюється внутрішнє середовище організмів, 
створюються передумови аномальної поведінки людей, психологічні 
зміни закріплюються на рівні нейрохімічних процесів.

Люди змінюють себе і своє бачення світу. їх поведінка стає неадек
ватною реальності і перестає визначатися явищами об'єктивного 
світу. Це ставить багатьох людей в невизначене становище, позбав
ляє відчуття зв'язку з групами і суспільством, що веде до саморуй- 
нації. Так, в розвинених країнах на одне з перших місць серед при
чин непрацездатності виходить депресія7.

Для реального економічного прориву в такому соціально-еко
номічному і психологічному середовищі Україні потрібен свій влас
ний агресивний та оригінальний економічний проект.

“Український проект” має бути адаптованим винятково під наші 
державні інтереси з максимальним використанням ситуативних та 
стратегічних інтересів інших країн. В основу такого проекту має бу
ти закладена оригінальна ідея, побудована на нестандартному засто
суванні інформаційних технологій.
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Обриси такого проекту сьогодні вже проглядають із масштабних 
робіт, що здійснюються в сфері інформаційних технологій українськи
ми підприємствами. Це управління етнічною енергією за допомогою 
“психологічно чутливих” автоматизованих систем управління (ПЧ- 
АСУ) та дослідження потенціалу екологічних ніш задля вирішення 
конкретних проблем соціально-економічного розвитку.

Для вирішення цієї задачі на рівні зовнішньої політики потрібні 
кваліфіковані і психологічно підготовлені кадри. Це дуже актуальне 
завдання, до вирішення якого необхідно приступати вже сьогодні. В 
першу чергу, йдеться про розробку і впровадження системи психо
логічної діагностики, тестування та підбору кадрів для вирішення 
чітко визначених економічних задач зусиллями дипломатичного 
корпусу. Це ж саме стосується і принципів формування та викорис
тання кадрового резерву МЗС.

Невідкладними завданнями для МЗС сьогодні виглядають:
1. Визначення сучасного психологічного портрету дипломата України.
2. Класифікація психологічних характеристик дипломатів з огляду 

на поставлені економічні завдання.
3. Формування програм психологічної підготовки дипломатичних 

працівників.
В Україні є недержавні і, головне, незалежні від західних грантів 

структури, які мають унікальний успішний досвід реалізації 
подібних проектів в Україні. Співпраця МЗС України з вітчизняни
ми розробниками інтелектуального продукту стала б безперечною 
запорукою успіху зовнішньої політики.
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